

## حجیت سد الذرائع

سد الذرائع مصادر شرعیہ میں سے ہے۔ مالکی اور حنبلی اصولیین نے اس کو خصوصی اہمیت دی ہے۔ ہم اس ماخذ کی کتاب و سنت اور عمل صحابہ سے حجیت بیان کرنے سے قبل سد الذرائع کے مفہوم کو اختصار کے ساتھ بیان کرتے ہیں۔

ذرائع کا مفہوم: ذرائع ذریعہ کی جمع ہے جس کا معنی کسی شے کی طرف پہنچنے کا وسیلہ اور طریق ہے (۱)۔ بعض اصولیین نے اس میں لزوم کے معنی بھی بیان کیے ہیں جیسے شیخ مصطفیٰ الزرقاء کہتے ہیں کہ لغت میں ذریعہ کا معنی یہ ہے کہ الوسيلة التي يلجأ إليها الانسان لامر من الامور کسی چیز کی رسائی کے ایسے وسیلے کو کہتے ہیں جس کی طرف رجوع کرنے پر انسان مجبور ہو (۲)۔ اس تعریف سے ذرائع کا شرعی حکم اور نوعیت بھی طے ہو جاتی ہے کیونکہ لازمی مقدمہ اور ناگزیر وسیلہ کی حیثیت مقصد کے برابر ہوگی۔

امام ابو زہرہ ذرائع کے حوالے سے رقم طراز ہیں (۳)۔ وہ طریق جو حرام یا حلال کی طرف لے جائے اس کا حکم بھی وہی ہوگا سو حرام کی طرف لے جانے والا طریقہ بھی حرام اور مباح کی طرف لے جانے والا طریقہ بھی مباح اور واجب کی طرف لے جانے والا وسیلہ بھی واجب ہوگا۔ اس اعتبار سے ذرائع کی دو اقسام بنتی ہیں۔

۱۔ فتح الذرائع: ایسے ذرائع جو کہ مصالح کی طرف لے جانے کا سبب بنیں جیسے حج فرض ہے اور اس کی طرف سعی بھی فرض ہے۔

۲۔ سد الذرائع: ایسے ذرائع جو کہ مفسدنی یا ف لے جانے کا باعث ہوں جیسے اجنبی عورت کے ساتھ خلوت زنا کا سبب ہے۔ اس لیے یہ بھی حرام ہے۔

غلبہ استعمال - سد الذرائع: ذرائع کے ایجابی و سلبی دونوں پہلو ہونے کے باوجود سلبی پہلو (سد الذرائع) کا استعمال زیادہ ہے اور شریعت میں اس کی امثلہ بھی کثیر تعداد میں ہیں اس لیے اصولیین نے عام طور پر اسے ہی موضوع بحث بنایا ہے۔

ڈاکٹر عبدالکریم زیدان اس حوالے سے تحریر کرتے ہیں ولسکن غلب اطلاق اسم الذرائع علی الوسائل المفضیة الی المفاسد (۴) اور عام طور پر مطلق ذرائع کا نام ایسے وسائل کے لیے استعمال ہوتا ہے جو کہ مفاسد کی طرف لے جانے والے ہوں۔ سد الذرائع کی اصولیین نے مختلف تعریفات کی ہیں۔ ہم ان میں سے چند تعریفات درج کرتے ہیں۔

امام قرانی کی تعریف: امام قرانی سد الذرائع کی تعریف اس طرح کرتے ہیں۔

جسم مادة وسائل المفاسد دفعاً لها (۵) سد الذرائع دراصل وسائل فساد کے قلع قمع کا نام ہے۔

امام شوکانی کی تعریف: امام شوکانی اس کی تعریف اس انداز میں کرتے ہیں:

ہی المسئلة التي ظاهرها الاباحة و يتوسل بها الى فعل المحظور (۶)۔  
ایسا مسئلہ جو بظاہر مباح ہو لیکن کسی ناجائز فعل کے ارتکاب کا وسیلہ بنے۔

گویا ایسا مباح طریقہ جو کسی ناجائز فعل کا ذریعہ و وسیلہ بنے وہ بھی سد الذرائع کے طور پر ناجائز ٹھہرے گا۔ اس کی مختلف صورتیں ہیں جو کہ اس وقت ہمارے زیر بحث نہیں لیکن اس مختصر تمہیدی گفتگو کے بعد ہم حجیت سد الذرائع کے حوالے سے باقاعدہ گفتگو کرتے ہیں۔

قرآن حکیم اور سد الذرائع:

قرآن حکیم میں سد الذرائع کی حجیت کا تذکرہ کئی ایک آیات میں ہے۔ ہم ذیل میں چند ایک اہم آیات کا ذکر کرتے ہیں:

۱۔ بارگاہ رسالت مآب میں مشتبہ لفظ کہنے کی ممانعت: قرآن حکیم میں صاحبان ایمان کو یوں خطاب ہوتا ہے:

يا ايها الذين امنوا لا تقولوا راعنا و قولوا انظرنا واسمعوا وللكافرين  
عذاب اليم (۷)

اے ایمان والو تم راعنا نہ کہو اور انظرنا کہو اور کافروں کے لیے دردناک عذاب ہے۔ راعنا کا لفظ جب مسلمان ادا کرتے ہیں تو اس کا معنی یہ لیتے کہ ”آپ ہماری رعایت فرمائیے“ جبکہ یہود اس سے دوسرا معنی مراد لیتے ہیں جس کا مفہوم ”ہمارے چرواہے“ ہے۔ مسلمان اس کا صحیح مفہوم ہی مراد لیتے تھے مگر اس غلط راستے کو روکنے کے لیے اس کا استعمال ہی ممنوع قرار دے گیا گیا (۸)۔

قرآن حکیم نے دوسرے مقام پر اس کی وضاحت لیسبألستہم (۹) اپنی زبان کو موڑ کر) کر دی ہے۔ امام قرطبی تحریر کرتے ہیں کہ امام مالک اور احمد بن حنبل کے مذہب کے مطابق سد الذرائع کے باب میں کتاب اور سنت کے جن دلائل سے تمسک کیا ہے ان میں یہ آیت بھی شامل ہے (۱۰)۔

امام ابن عطیہ اور امام شعبانی نے بڑی صراحت کے ساتھ اس کو بیان کیا ہے۔ وہ کہتے ہیں۔ فنہی اللہ تعالیٰ المومنین عن القول المباح سد ذریعة لئلا يتطرق منه اليهود الى لمحظور (۱۱) سو اللہ تعالیٰ نے مومنین کو اس قول مباح سے بھی منع کر دیا۔ یہ امر ذریعہ کو ختم کرنے کے لیے تاکہ یہود اس سے غلط معنی مراد نہ لے سکیں۔

۲۔ معبودان باطل کو برا کہنے کی ممانعت: قرآن حکیم میں ارشاد ربانی ہے۔

لا تسبوا الذين يدعون من دون الله فيسبوا الله عدداً بغير علم (۳)  
تم ان لوگوں کو برا نہ کہو جن کی یہ پرستش کرتے ہیں۔ اللہ کے سوا (اگر تم نے ان کو برا کہا) تو وہ اللہ تعالیٰ کو بے سمجھے برا کہیں گے۔

سو اس آیت میں ایک جائز کام سے مسلمانوں کو روک دیا گیا ہے کیونکہ یہ ناجائز اور منظور کا سبب بنتا ہے۔ حالانکہ معبودانِ باطل کو برا سمجھنا اور برا کہنا عین حق ہے مگر اس کا نتیجہ برا ہونے کی وجہ سے اسے روک دیا گیا۔ مسلمانوں کے لیے کوئی ایسا کام نہیں کرنا چاہیے جو کہ اللہ تعالیٰ، حضور ﷺ اور اسلام کو برا کہنے کا سبب بنے (۵)۔

امام ابن عربی (۶) فرماتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ نے اپنی کتاب (قرآن) میں ہر ایسا جائز کام کرنے سے منع کر دیا جو کہ منظور کی طرف لے جانے کا سبب بنے اور پھر فرماتے ہیں کہ اسی وجہ سے ہمارے علماء نے سد الذرائع کے باب میں اس آیت سے استدلال کیا ہے (۱۵)۔ اور امام قرطبی کے بقول دلیل علی وجوب الحکم سد الذرائع۔ یہ سد الذرائع کے وجوب پر دلیل ہے۔

۳۔ زنا کے اسباب و دوائی کی ممانعت: قرآن حکیم میں ارشاد ہے:

ولا تقربوا الزنى انه كان فاحشة و ساء سبيلا (۱۶)

اور تم زنا کے قریب بھی نہ جاؤ (یعنی اسباب سے بھی اجتناب کرو) بے شک یہ بے حیائی اور برا راستہ ہے۔

اس میں زنا کے ساتھ ساتھ اس کے دوائی و اسباب سے بھی منع کیا گیا ہے۔ احادیث میں اسی لیے بہت سے ایسے احکامات دیے گئے ہیں جو کہ اسبابِ زنا کا خاتمہ کرتے ہیں جیسے اجنبی کے ساتھ خلوت، عورت کا محرم کے بغیر سفر پر جانے کی ممانعت، اس کا تذکرہ احادیث اور سد ذرائع کے عنوان کے تحت آئے گا۔ اس آیت کی تفسیر کرتے ہوئے امام صاوی تحریر کرتے ہیں۔ لانه يفيد النهي عن مقدماته كاللمس والمباشرة والقبلة صريحا والنهي عن الفعل بالاولى کیونکہ یہ آیت زنا کے مقدمات جیسے لمس، مباشرت اور چومنے سے صراحتاً نفی کا فائدہ دیتا ہے اور زنا سے بدرجہ اولیٰ نفی ثابت ہوتی ہے (۱۷)۔

۴۔ تنہی سے بچنے کے لیے نرمی سے امر بالمعروف کی تلقین: ارشاد باری تعالیٰ

اذہبا الی فرعون انہ طغی فقلوا لہ قولا لینا (۱۸) (حضرت مومن و مومنہ) دونوں فرعون کے پاس جاؤ کہ وہ سرکش ہو گئے سو ان سے نرمی سے بات کیجیے۔ امام ابن قیم فرماتے ہیں کہ نرمی کا حکم اس لیے دیا گیا کہ اگر سختی سے بات کی تو اس سے نفرت پیدا ہو سکتی ہے سو اللہ تعالیٰ نے نرمی سے امر بالمعروف کا حکم دیا تاکہ پر غلط اثرات مرتب نہ ہوں (۱۹)۔

۵۔ مردوں اور خواتین کو غرض بصر کا حکم: قرآن حکیم نے مردوں کو غرض بصر کا حکم دیا ہے فرمایا: قُلْ لِلْمُؤْمِنِينَ يَغْضُوا مِنْ ابْصَارِهِمْ (۴) آپ فرمادیجیے مؤمنین اپنی نگاہوں کو نیچا رکھیں۔ اس طرح مسلمان خواتین کے بارے میں فرمایا قُلْ لِلْمُؤْمِنَاتِ يَغْضُضْنَ مِنْ ابْصَارِهِنَّ (۵) آپ فرمادیجیے مؤمنات کو کہ وہ اپنی نگاہوں کو نیچا رکھیں۔ غرض بصر کے کلمہ کا بنیادی مقصد یہ ہے کہ برائی کی طرف جانے کا ابتدائی اور

اہم ذریعہ ختم کر دیا جائے۔ ایک روایت میں ہے کہ نظر ابلیس کے تیروں میں سے ایک تیر ہے۔ جس نے اپنی نگاہ کو جھکا لیا تو اللہ تعالیٰ اس کے دل میں حلاوتِ ایمان عطا کرتا ہے۔ اور ایک دوسری روایت میں ہے کہ فالعینان تزنیان وزنا ہما النظر سو دونوں آنکھیں زنا کرتی ہیں اور ان کا زنا نظر ہے (۶) اور پھر یہ حکم دونوں کے لیے ہے جیسے حدیث میں ہے کہ حضرت ام سلمہ اور میمونہ کے لیے فرمایا کہ حضرت ابن مکتوم سے پردہ کیوں نہیں کیا۔ کہنے لگیں کہ وہ نابینا ہیں تو آپ نے فرمایا کیا تم انہیں نہیں دیکھتیں (۲۳) اس لیے جس طرح مردوں کو دیکھنا منع ہے اسی طرح خواتین کو بھی غیر محرم مردوں کو دیکھنا منع ہے۔

۶۔ خواتین کو اپنی زینت کے اظہار کی ممانعت: ارشاد باری تعالیٰ ہے:

وَلَا يَضْرِبْنَ بِأَرْجُلِهِنَّ لِيُعْلَمَ مَا يُخْفِينَ مِنْ زِينَتِهِنَّ (۲۴)

زمین پر اپنے پاؤں اس طرح زور سے نہ ماریں تاکہ جو سنگار پوشیدہ ہے وہ ظاہر ہو جائے۔

اس حکم کا بنیادی مقصد یہی ہے کہ اس طرح کا عمل شہوت پیدا کرنے کا سبب

بنا ہے اس لیے اس کے ذریعہ کو ختم کرنے کا حکم دیا۔ امام ابن عطیہ اور امام قرطبی اس کا سبب مانع اس طرح ذکر کرتے ہیں۔ سماع هذه الزينة اشد تحريكاً للشهوة (اس زینت کا سننا شہوت پیدا کرنے کا شدید محرک ہے) (۲۵)۔ امام ابن قیم اس آیت کے ضمن میں تحریر کرتے ہیں کہ اس آواز کو سننا دواعی شہوت پیدا کرنے کا باعث ہے اس لیے ایسا عمل خواتین کے لیے ناجائز ہے (۲۶)۔

۷۔ تین اوقات میں خصوصی طور پر اجازت لینے کا حکم: ارشاد باری تعالیٰ ہے:

يا ايها الذين امنوا يستاذنكم الذين ملكت ايمانكم والذين لم يبلغوا الحلم منكم ثلاث مرات من قبل صلوة الفجر وحين تضعون ثيابكم من الظهيرة ومن بعد صلوة العشاء ثلاث عورات لكم (۲۷)۔ اے ایمان والو تمہارے مال (کنیز) اور وہ جو عقل کو نہیں پہنچے، کو تین بار نماز فجر سے پہلے اور دوپہر کے وقت جب تم اپنے کپڑے اتارتے ہو اور عشاء کی نماز کے بعد، اجازت لے کر آئیں۔ یہ تین اوقات بدن کھلنے کے ہیں۔

اس آیت میں ان تین اوقات میں خاص طور پر اجازت لینے کی بات اس لیے ہے تاکہ بے پردگی کا سدباب ہو سکے۔ امام ابن عربی اور امام ابن عطیہ کے مطابق کہ اس لیے منع کیا تاکہ ان کو اچانک ناپسندیدہ حالت کا سامنا نہ کرنا پڑے اور ستر کی بے پردگی نہ ہو (۲۸)۔

۸۔ نماز جمعہ کی اذان کے وقت تجارت کی ممانعت: ارشاد باری تعالیٰ ہے:

اذ نودى للصلوة من يوم الجمعة فاسعوا الى ذكر الله وذروا البيع (۲۹) اور جب جمعہ کے روز نماز کے لیے اذان دی جائے تو اللہ کے ذکر کی طرف آؤ اور تجارت چھوڑ دو۔

امام ابن قیم تحریر کرتے ہیں کہ وقت نداء تجارت کا حرام ہونا اس لیے ہے لئلا يتخذ ذريعة الى الشاغل بالتجارة عن حضورها۔ تاکہ تجارت میں مشغولیت نماز میں

حاضر نہ ہونے کا سبب نہ بن جائے (۷)۔

احادیث مبارکہ اور سد الذرائع:

احادیث مبارکہ کا بہت بڑا ذخیرہ ایسے احکامات پر مشتمل ہے جن کی ذرائع ہے۔ ہم ان میں سے چند اہم احادیث کا تذکرہ کرتے ہیں:

۱۔ دوسروں کے والدین کو گالی دینے کی ممانعت: حضرت عبداللہ بن عمرو سے روایت ہے کہ گناہ کبیرہ میں سے یہ بھی ہے کہ کوئی آدمی اپنے والدین کو گالی دے۔ صحابہ کرام سے پوچھا اے اللہ کے رسول! کیا آدمی اپنے والدین کو بھی گالی دے سکتا ہے؟ ہاں یسب ابا الی الرجل فیسب اباہ و یشتم امہ فیشتم امہ۔ وہ آدمی کسی کے والدین کو گالی دے گا تو وہ جو اباً اس کے باپ کو گالی دے گا اسی طرح وہ کسی کی ماں کو برا کہے گا سو وہ اس کی ماں کو جو اباً برا کہے گا (۳۰)۔

تو حضور ﷺ نے اپنے والدین کو گالی کا سبب بننے کو براہ راست اپنے والدین کو گالی دینے سے تعبیر کیا اور سب کو ختم کرنے کا حکم دیا۔

۲۔ منافقین کے قتل کی ممانعت: عبداللہ بن ابی نے جب مسلمانوں کے بارے میں نازیبا کلمات کہے تو یہ بات حضور ﷺ تک پہنچی۔ اس موقع پر عمر فاروقؓ جوش میں آگئے۔ عرض کیا مجھے اس منافق کا سر قلم کرنے کی اجازت دیجیے تو رسول اللہ ﷺ نے فرمایا ایسا نہ کیجیے کیونکہ یتحدث الناس انہ کان قیتل اصحابہ۔ لوگ باتیں کریں گے کہ وہ اپنے اصحاب کو قتل کرا دیتے ہیں (۳۱)۔

شیخ احمد علی سہارنپوری اس حدیث کی وضاحت کرتے ہوئے کہتے ہیں کہ حضور ﷺ نے عواقب کی طرف توجہ کی کہ دشمن لوگوں کو مسلمان ہونے سے نفرت دلائیں گے کہ اگر تم مسلمان ہوئے تو تم پر باطن سے کافر ہونے کا الزام لگا کر قتل کر دیا جائے گا (۳۲)۔ تو اس نفرت کے سبب کو ختم کرنے کے لیے قتل نہ کرنے کا فیصلہ کیا گیا۔

۳۔ غزوات میں ہاتھ کاٹنے کی ممانعت: رسول اللہ ﷺ نے فرمایا:

لا يقطع الايدي في الغزو (۳۳)۔ غزوات میں ہاتھ نہیں کاٹے جائیں گے۔ کہ اگر ایسے کیا گیا تو ممکن ہے کہ جس کو حد لگائی جائے وہ کفار کے ساتھ مل جائے لہذا اس ذریعہ کو ختم کرنے کے لیے قطع ید کی ممانعت کر دی (۳۳)۔

۴۔ دور فتن میں اسلحہ کی خرید و فروخت پر پابندی:

نہی رسول اللہ ﷺ عن بيع السلاحى فى الفتنة (۳۵)۔ رسول اللہ ﷺ نے فتنہ کے زمانے میں اسلحہ کی خرید و فروخت سے منع فرمایا۔ کہ ایسا نہ کرنے سے معصیت اور نافرمانی کی اعانت و مدد ہوتی ہے (۳۶)۔ اس لیے فتنہ کو روکنے کے لیے اس کا ذریعہ بننے والے اسلحہ پر پابندی لگانا سد ذرائع پر عمل ہے۔

۵۔ حاملہ پر اقامت حد کی ممانعت: حضور ﷺ کی بارگاہ میں غامدیہ حاضر ہوئیں اور عرض کیا کہ مجھے پاک کر دیجیے تو آپ نے اس کو واپس بھیج دیا۔ دوبارہ حاضر ہوئیں تو عرض کیا کہ مجھے ماعز کی طرح تو واپس نہیں کیا گیا خدا کی قسم میں حاملہ ہوں۔ فرمایا بچے کی پیدائش تک چلی جاؤ۔ سو وہ پیدائش کے بعد بچے کو ساتھ لے کر آئی تو آپ نے فرمایا دودھ کی مدت پوری ہونے تک واپس چلی جاؤ۔ وہ دوبارہ آئی در آنحالیکہ بچے نے روٹی کا ٹکڑا پکڑا ہوا تھا۔ اس کے بعد ان پر حد کا اجرا ہوا (۳۷)۔

امام نووی فرماتے ہیں کہ اجماعی مسئلہ ہے تاکہ بچہ قتل نہ ہو جائے اور اس طرح اگر کوڑوں کی سزا ہو تو تب بھی وضع حمل تک حد قائم نہ کی جائے (۳۸)۔

۶۔ قرآن کو دشمن کی سرزمین پر لے جانے کی ممانعت: حضرت عبداللہ بن عمرؓ سے روایت ہے کہ نہی رسول اللہ ﷺ ان يسافر بالقرآن الى ارض العدو۔ رسول اللہ ﷺ نے قرآن کے ساتھ دشمن کی زمین پر سفر کرنے سے منع فرمایا۔ امام مالک فرماتے ہیں کہ میرے خیال کے مطابق یہ اس لیے تھا کہ دشمن اس کو حاصل نہ کر لے (۳۹)۔

سو دشمن کے ہاتھ جانے اور بے ادبی سے بچنے کے لیے دشمن کی سرزمین پر لے جانے سے منع کر دیا۔



۷۔ قاتل - مقتول کی وراثت سے محروم: حضرت ابو ہریرہ سے روایت ہے کہ حضور ﷺ نے فرمایا القاتل لایرث قاتل وارث نہیں ہوتا (۴۰)۔ امام ابن قیم فرماتے ہیں تواریخ القاتل ذریعۃ الی وقوع هذا القتل (۴۱)۔ اگر قاتل مقتول کا وارث ہوتا تو قتل کا ذریعہ بنتا اس لیے سد الذرائع کے طور پر قاتل کو مقتول کی وراثت سے محروم کر دیا جاتا ہے۔

۸۔ تلوار کو ننگا رکھنے کی ممانعت: حضرت جابرؓ سے روایت ہے کہ رسول اللہ ﷺ نے تلوار کو ننگا رکھنے سے منع فرمایا ہے (۴۲)۔ یہ اس لیے تاکہ غلط سمت میلان نہ ہو (۴۳)۔

۹۔ اسلحہ سے اشارہ کرنے کی ممانعت: حضرت ابو ہریرہؓ سے مروی ہے کہ حضور ﷺ نے فرمایا من اشار علی اخیہ مجدیدة لعنتہ الملائکة (۴۴) جس نے اسلحہ کے ساتھ اپنے بھائی کی طرف اشارہ کیا اس پر ملائکہ کی لعنت ہے۔ اس حدیث سے معلوم ہوا کہ ہنسی مزاح میں بھی اسلحہ کے ساتھ اپنے بھائی کی طرف اشارہ نہیں کرنا چاہیے کہ اس سے غلط طرف میلان ہوتا ہے۔

۱۰۔ ورثاء کے لیے وصیت کی ممانعت: حضرت ابو امامہ باہلی سے روایت ہے کہ حضور ﷺ نے خطبہ حجۃ الوداع کے موقع پر فرمایا بے شک اللہ تعالیٰ نے ہر حقدار کو اس کا حق دے دیا ہے۔ فلا وصیۃ لوارث اس لیے وارث کے لیے کوئی وصیت نہیں ہے (۴۵)۔ یہ ممانعت اس لیے ہے کہ اس سے ورثاء کی آپس میں تفضیل لازم آتی ہے اور یہ ظلم کے مترادف ہے۔

۱۱۔ ذخیرہ اندوزی کی ممانعت: حضور ﷺ نے ارشاد فرمایا المحتکر ملعون (۴۶)۔ ذخیرہ اندوزی کرنے والا ملعون ہے اور دوسری حدیث میں ہے کہ جس نے چالیس دن تک غلہ روکے رکھا اور وہ اس سے مہنگائی چاہتا ہے سو اللہ تعالیٰ اس سے بری ہے (۴۷)۔ یہ لوگوں پر ان کی کھانے پینے کی چیزوں پر تنگی کا ذریعہ بنتی ہے (۴۸)۔

۱۲۔ محض قیمت بڑھانے کے لیے بولی دینے کی ممانعت: حضور ﷺ نے بخش سے منع

فرمایا (۴۹)۔ اور نجش کا مفہوم یہ ہے کہ محض قیمت بڑھانے کے لیے بولی لگائی جائے تاکہ زیادہ قیمت پر کسی کو مال دے دیا جائے۔ اس میں دھوکہ دہی کے ساتھ دوسرے فریق کو ہنگاماً سامان دیا جاتا ہے۔

۱۳۔ سودے پر سودا کرنے کی ممانعت: حضور ﷺ نے ارشاد فرمایا۔ کوئی آدمی دوسرے آدمی کی بیع پر بیع نہ کرے اور نہ اپنے بھائی کے پیغام نکاح پر کسی کو پیغام نکاح دے (۵۰) اگر ایسا کیا جائے تو اس سے آپس میں حسد و عناد اور دشمنی کے جذبات پروان چڑھتے ہیں (۵۱)۔

۱۴۔ عمال کے لیے ہدایا لینے کی ممانعت۔ رشوت کے سدباب کے لیے: حضور ﷺ نے ایک شخص کو زکوٰۃ کا تحصیلدار مقرر کیا۔ جب واپس آکر حساب دیا تو سرکاری مال کو الگ کر دیا اور ایک مال الگ کر دیا اور کہا ہذا ہدیۃ یہ ہدیہ ہے۔ تو حضور ﷺ نے فرمایا اپنے ماں باپ کے گھر بیٹھو پھر معلوم ہوگا کہ تجھے کون تحفہ بھیجتا ہے (۵۲)۔

۱۵۔ قرض دینے والے کے لیے ہدیہ لینے کی ممانعت۔ سود کا سدباب: حضور ﷺ نے فرمایا کہ اگر تم سے کوئی قرض دے سو وہ اس کو ہدیہ دے یا سواری پر سوار کرے تو وہ نہ تو ہدیہ قبول کرے اور نہ سواری پر سوار ہو سوائے اس کے ان کے مابین پہلے بھی ایسا معاملہ جاری ہو (۵۳)۔ امام ابن قیم فرماتے ہیں کہ قبول ہدیہ سے ممانعت ربا کے سدباب کے لیے ہے (۵۴)۔

۱۶۔ نماز کے لیے اوقات مکروہ۔ مشرکین سے ظاہری مشابہت سے بچنے کے لیے: حضور ﷺ نے طلوع شمس، نصف النہار اور غروب شمس کے وقت نماز پڑھنے سے منع فرمایا ہے (۵۵)۔ یہ ممانعت اس وجہ سے ہے کہ مشرکین اس وقت اپنے معبودوں کی عبادت کرتے تھے۔ سو ان کی اس ظاہری مشابہت سے بچنے کے لیے ان اوقات میں نماز پڑھنے سے روک دیا گیا (۵۶)۔

۱۷۔ موہم شرک الفاظ کے استعمال سے ممانعت: حضرت ابو ہریرہ سے مروی ہے کہ

رسول اللہ ﷺ نے فرمایا تم میں کوئی بھی عبدی اور امتی کے الفاظ استعمال نہ کرے اور کوئی مملوک اپنے آقا کے لیے ابی اور ربی کے الفاظ استعمال کرے بلکہ مالک قنای اور قنای اور مملوک سیدی اور سیدی کے الفاظ استعمال کرے بلاشبہ تم سب مملوک ہو اور رب اللہ تعالیٰ کی ذات گرامی ہے (۵۷)۔ حالانکہ مجازاً ان الفاظ کا استعمال کتاب و سنت میں ہے اس کے باوجود شرک کے حوالے سے وہم ڈالنے کا سبب ہیں اس لیے سد الذرائع کے طور پر اس کے استعمال کو منع قرار دے دیا گیا۔

۱۸۔ محرم کے بغیر عورت کو سفر کرنے کی ممانعت: حضرت ابو ہریرہؓ سے روایت ہے کہ عورت ایک دن رات کا سفر اپنے محرم کے ساتھ کرے (۵۸) کہ اس میں فسق و فجور کی طرف مائل ہونے کا اندیشہ ہے (۵۹)۔

۱۹۔ اجنبی عورت کے ساتھ خلوت کی ممانعت: حضور ﷺ نے ارشاد فرمایا جب کوئی آدمی اجنبی خاتون کے ساتھ خلوت میں ہوتا ہے تو تیسرا شیطان ہوتا ہے (۶۰) کہ حدیث پاک کے خود واضح کر دیا کہ اس صورت میں شیطان انسان پر حملہ کرتا ہے۔

۲۰۔ تیسرے کی موجودگی میں دو کی سرگوشی کی ممانعت: حضور ﷺ نے ارشاد فرمایا تیسرے آدمی کی موجودگی میں دو آدمی آپس میں سرگوشی نہ کریں کہ اس سے تکلیف ہوگی (۶۱)۔  
عمل صحابہ اور سد الذرائع:

صحابہ کرام نے بھی کتاب و سنت کے اصول کے مطابق سد الذرائع پر عمل کیا۔ اس حوالے سے ہم چند ایک امثلہ پیش کرتے ہیں:

۱۔ کتابیہ سے نکاح کی ممانعت: قرآن حکیم نے والمحصنات من الذین اتوا - الکتاب من قبلکم (۶۲) کے مطابق کتابیہ عورت کے ساتھ نکاح جائز قرار دیا ہے۔ مگر فاروق اعظمؓ نے سد الذرائع کے اصول پر عمل کرتے ہوئے اس کی مانعت کر دی چنانچہ حضرت حذیفہ بن یمانؓ نے مدائن میں ایک یہودی عورت سے شادی کر لی تو عمر فاروقؓ نے ان کو خط لکھا کہ نکاح کو فسخ کر دو تو انہوں نے جواباً لکھا کہ ایک امیر المومنین کیا یہ

حرام ہے؟ فرمایا مجھے اس بات کا خوف ہے کہ مسلمان آپ کی اقتدا کریں گے سو وہ اہل ذمہ کی خواتین کو ان کے جمال کے باعث ترجیح دیں گے اور یہ چیز مسلمان خواتین کے لیے فتنہ کا باعث بنے گی (۶۳)۔

۲۔ اہل کتاب کے ذبح خانے ہٹانے کا حکم: قرآن حکیم کے مطابق اہل کتاب کا ذبیحہ جائز ہے جیسا کہ طعام الذین اوتوا الكتاب حل لکم (۶۴) میں ہے۔ عمر فاروقؓ نے یہود و نصاریٰ کے ذبیحہ خانے ہٹانے کا حکم دیا کیونکہ اہل کتاب حرام چیزوں کا بھی کاروبار کرتے تھے۔ اگر خلافت کی طرف سے ان پر گرفت نہ ہوتی تو یہ سمجھا جاتا کہ یہود کا کاروبار جائز ہے۔ اس غلط نظریے سے بچنے کے لیے اس چیز کا حکم دیا گیا (۶۵)۔

۳۔ شوہروں کو چار ماہ سے زائد باہر رہنے کی ممانعت: عمر فاروقؓ نے شوہروں کو کہا کہ وہ چار ماہ سے زائد قیام نہ کریں اور نہ ان کو اس سے زیادہ قیام پر مجبور کیا جائے (۶۶) کیونکہ خواتین کے جذبات کی ہیجان انگیزی شباب پر ہوتی ہے تو سد الذرائع کے مطابق یہ اصول وضع کیا۔

۴۔ بے پردگی اور فیشن کی ممانعت: عمر فاروقؓ نے فرمایا اے مسلمانو! عورتوں کو بے پردگی سے بچائے رکھو کہ جو نہی انہیں عمدہ پوشاک نصیب ہوئی ان کے نفس میں غرور حسن پیدا ہو گیا اور وہ گھر سے باہر نکل کر گشت کرنے پر مائل ہوئیں (۶۷)۔

مصحف کا ایک حرف پر جمع کرنا: عثمان غنیؓ نے مصحف کو حروفِ سبعہ میں سے ایک حرف پر جمع کیا کہ اگر آپ ایسا نہ کرتے، قرآن میں اختلافات کرنے لگ جاتے (۶۸)۔

کتاب و سنت اور عمل صحابہ کی چند ایک امثلہ اور شواہد سے یہ بات پایہ ثبوت کو پہنچتی ہے کہ شریعت میں سد الذرائع کا بطور اصول اعتبار کیا گیا ہے۔



## حواله جات

- ١- الزيدان، الوجيز في اصول الفقه: ٢٣٥ مطبوعه دار نشر الكتب الاسلاميه البور
- ٢- الزرقاء، المدخل المنتهى العام، ٩٨:١ دار الفكر، بيروت
- ٣- ابوزهرة، اصول الفقه: ٢٢٨ دار الفكر عربي قاهره
- ٤- الزيدان، الوجيز: ٢٣٥
- ٥- القراني، الفروق، ٣٢:١
- ٦- الشوكاني، كتاب ارشاد النجول: ٢٢٩
- ٧- البقرة، ٢: ١٠٣
- ٨- الجصاص، احكام القرآن، ١: ٥٨ ابن العربي، احكام القرآن، ١: ٣٣
- ٩- النساء، ٣: ٣٦
- ١٠- القرطبي، الجامع الاحكام القرآن، ٢: ٣٠
- ١١- ابن عطيه، المحرر الوجيز، ١: ٣٢٦، مقابلي، جواهر الحسان، ٢: ٩٣
- ١٢- الانعام، ٦: ١٠٨
- ١٣- التعالي، جواهر الحسان، ٥٥٠:
- ١٤- ابن العربي، احكام القرآن، ١: ٤٣٣
- ١٥- القرطبي، الجامع الاحكام القرآن، ٤: ٦١
- ١٦- الاسراء، ١٤: ٣٢
- ١٧- الصاوي، الصاوي على الجلايين، ٢: ٢٩٥
- ١٨- ط، ٢٠: ٣٣
- ١٩- ابن قيم، اعلام الموقعين، ٣: ١٥٠
- ٢٠- النور، ٢٣: ٣٠

- ٢١- النور، ٣١:٢٣
- ٢٢- ابن العربي، احكام القرآن، ١٣٦٤ القزطبي، الجامع الاحكام القرآن، ١٥١:١٢
- ٢٣- الترمذى، جامع، ابوب الدهاب، ١٠٦:٢
- ٢٤- النور، ٣١:٢٣
- ٢٥- ابن عطية، المحرر الوجيز، ٣٩٣ القزطبي، الجامع الاحكام القرآن، ١٥٨:١٢
- ٢٦- ابن قيم، اعلام الموقعين، ١٣٩:٣
- ٢٧- النور، ٥٨:٢٣
- ٢٨- ابن العربي، احكام القرآن، ١٣٩٤، ابن عطية، المحرر الوجيز، ٥٣٣
- ٢٩- الجمعة، ٩:٦٢
- ٣٠- الترمذى، جامع، ابواب اليسر واهله، ١٢:٢
- ٣١- البخارى، الصحيح، كتاب المناقب، ٣٩٩:١
- ٣٢- السهارينورى، حاشية البخارى، ٣٩٩:١
- ٣٣- الترمذى، جامع، ابواب الحدود، ٢٦٩:١
- ٣٤- ابن قيم، اعلام الموقعين، ١٥٥:٣
- ٣٥- الهى، مجمع الزوائد، ٨٤:٣
- ٣٦- ابن قيم، اعلام الموقعين، ١٤٠:٣
- ٣٧- المسلم، الصحيح، كتاب الحدود، ٦٨:٣
- ٣٨- النووى، شرح صحيح مسلم، ٦٨:٢
- ٣٩- ابوداود، سنن، ٣٥٨:١
- ٤٠- الترمذى، جامع، الفرائض، ٣١:٢
- ٤١- ابن قيم، اعلام الموقعين، ١٥٣:٣
- ٤٢- الترمذى، جامع، ابواب الفتن، ٣٩:٢

- ٣٣- اعلام الموقعين، ٣: ١٦٥
- ٣٣- الترمذى، جامع، ابواب الفتن، ٢: ٣٩
- ٣٥- الترمذى، جامع، ابواب الوصايا، ٢: ٣٢
- ٣٦- خطيب تبريزى، مشکوٰة، كتاب البيوع، ٢٥٠
- ٣٧- خطيب تبريزى، مشکوٰة، كتاب البيوع، ٢٥١
- ٣٨- ابن قيم، اعلام الموقعين، ٣: ١٦٦
- ٣٩- البخارى، الصحيح، كتاب الحيل، ٢: ١٠٣٠
- ٥٠- الترمذى، جامع، ابواب الزكاح، ١: ٢١٥
- ٥١- ابن قيم، اعلام الموقعين، ٣: ١٥٩
- ٥٢- البخارى، الصحيح، كتاب الحيل، ٢/١٠٣٣
- ٥٣- ابن ماجه، سنن، ٢: ١٤٥
- ٥٢- ابن قيم، اعلام الموقعين، ٣: ١٥٣
- ٥٥- النسائى، سنن، ١: ٩٥
- ٥٦- ابوداؤد، سنن، ٢: ٣٣٢
- ٥٤- ابن قيم، اعلام الموقعين، ٣: ١٥١
- ٥٨- الترمذى، جامع، ابواب الرضاع، ١: ٢٢٠
- ٥٩- اعلام الموقعين، ٣: ١٦٣
- ٦٠- الترمذى، جامع، ابواب الطلاق، ١: ٢٢١
- ٦١- الترمذى، ٢: ١١٠
- ٦٢- المائده، ٥: ٥
- ٦٣- الشيبانى، كتاب الاثار، ٨٩
- ٦٣- المائده، ٥: ٥

- ۶۵۔ الشاطبی، الاعتصام، ۲: ۲۷۴  
 ۶۶۔ شبلی نعمانی، الفاروق، ۲۵۵  
 ۶۷۔ شاہ ولی اللہ دہلوی، فقہ عمر، ۱۹۱  
 ۶۸۔ ابن قیم، اعلام الموقعین، ۳: ۱۷۱

## مآخذ و مراجع

- ۱۔ ابن العربی، ابوبکر محمد بن عبداللہ، ۵۳۳ھ، احکام القرآن، سہیل اکیڈمی، لاہور، سن  
 ۲۔ ابن عطیہ، محمد بن عبدالحق الفرناطی، ۴۵۶ھ، المحرر الوجیز فی تفسیر کتاب العزیز،  
 دارالکتب العلمیہ، بیروت، ۱۴۱۳ھ  
 ۳۔ ابن قیم، شمس الدین ابوعبداللہ محمد بن ابی بکر ۷۵۱ھ، اعلام الموقعین، مطبعۃ السعادیہ،  
 القاہرہ، مصر، ۱۳۷۴ھ  
 ۴۔ ابن ماجہ، ابوعبداللہ محمد بن یزید ۲۷۳ھ، سنن، قدیمی کتب خانہ، کراچی، سن  
 ۵۔ ابوداؤد، سلیمان بن اشعث سجستانی، ۲۷۵ھ، سنن، مکتبہ امدادیہ ملتان، سن  
 ۶۔ ابوزہرہ، امام، اصول الفقہ، دارالفکر العربی، قاہرہ، سن  
 ۷۔ البخاری، ابوعبداللہ محمد بن اسماعیل، ۲۵۶ھ، الجامع الصحیح، قدیمی کتب خانہ، کراچی، ۱۹۶۱ء  
 ۸۔ الترمذی، ابو عیسیٰ محمد بن عیسیٰ، ۲۷۹ھ، جامع، اسلامی کتب خانہ دیوبند یو پی بھارت،  
 ۱۹۸۵ء  
 ۹۔ التعالی، عبدالرحمن بن محمد بن مخلوف، ۸۷۶ھ، جواہر الحسنان، مشورات مؤسسۃ علمی،  
 بیروت لبنان، سن  
 ۱۰۔ الخصاص، ابوبکر احمد بن علی الرازی، ۳۰، احکام القرآن، سہیل اکیڈمی، لاہور، سن  
 ۱۱۔ خطیب تبریزی، ولی الدین محمد بن عبداللہ ۷۴۳ھ، مشکوٰۃ المصابیح، قدیمی کتب خانہ،  
 ۱۳۶۸ء



- ۱۲۔ الزرقاء، مصطفى احمد، المدخل لفقہی العام، دارالفکر، بیروت، ۱۹۸۶ء
- ۱۳۔ الزیدان، عبدالکریم الدکتور، الوجیز فی اصول الفقہ، دارنشرالکتب الاسلامیہ، لاہور، س ن
- ۱۴۔ السہارنپوری، شیخ احمد علی ۱۲۹۷ھ، حاشیۃ البخاری، قدیمی کتب خانہ، ۱۹۶۱ء
- ۱۵۔ الشاطبی، ابواسحاق ابراہیم بن موسیٰ ۷۹۰ھ، الموافقات فی اصول الفقہ، مکتبہ محمد علی بن  
ازہر قاہرہ، س ن
- ۱۶۔ شاہ ولی اللہ، احمد بن عبدالرحیم ۱۱۷۶ھ، فقہ عمر، ادارہ ثقافت اسلامیہ، لاہور، ۱۹۶۰ء
- ۱۷۔ شبلی نعمانی، علامہ، الفاروق، مکتبہ رحمانیہ، لاہور، س ن
- ۱۸۔ الشوکانی، محمد بن علی بن محمد التتونی ۱۲۵۰ھ، ارشاد الفحول، مصطفیٰ البابی، الحلخی مصر، ۱۴۰۳ھ
- ۱۹۔ ایشانی، محمد بن حسن، کتاب الآثار، ادارۃ القرآن و العلوم الاسلامیہ کراچی، ۱۴۱۱ھ
- ۲۰۔ الصاوی، شیخ احمد المالکی، احمد بن محمد ۱۲۲۳ھ، الصاوی علی الجلائین، مکتبہ نوریہ رضویہ  
فیصل آباد، س ن
- ۲۱۔ القرانی، شہاب الدین احمد بن ادریس ۶۸۴ھ، الفروق، عالم الکتب، بیروت، س ن
- ۲۲۔ القرطبی، ابو عبداللہ محمد بن احمد ۶۷۱ھ، الجامع الاحکام القرآن، دار احیاء التراث العربی،  
بیروت، لبنان، س ن
- ۲۳۔ مسلم، مسلم بن حجاج قشیری ۲۶۱ھ، الصحیح، قدیمی کتب خانہ، کراچی، س ن
- ۲۴۔ النسائی، احمد بن شعیب ۳۰۳ھ، السنن، قدیمی کتب خانہ، کراچی، س ن
- ۲۵۔ النووی، یحییٰ بن شرف ۶۷۶ھ، شرح مسلم، قدیمی کتب خانہ، کراچی، س ن
- ۲۶۔ الہیثمی، حافظ نور الدین علی بن ابی بکر ۸۰۷ھ، مجمع الزوائد، دارالکتب العربی، بیروت  
لبنان، ۱۴۰۲ھ